

日常善行积累 凡人微光成炬

□识途马

在刚刚结束的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动中,市学雷锋志愿者协会会长许琳娟荣获“全国最美志愿者”称号。

(据《焦作晚报》)

炎炎烈日下,许琳娟脸颊通红、衣衫汗透,刚从武陟县南古村走访归来,疲惫难掩却步履铿锵。这身影背后,是几十年如一日的坚守。从12人的雷锋服务队到2000余人的志愿者协会,她将点滴善举汇成爱的海洋,终获“全国最美志愿者”殊荣。许琳娟的故事,深刻诠释了凡人善举如何在时光中沉淀出非凡力量。

善念的种子,往往在朴素土壤中萌芽。从报道中我们看到,许琳娟的初心源于红色家风的熏陶与母亲乐善好施的言

传身教。街坊求助,母亲缝纫机前不厌其烦;雷锋故事如光,在她心中植下助人信念。于是,工资补贴困难者,为邻家孩子辅导、做饭,躬身修补公共下水井……这些日复一日的平凡付出,让“雷锋”二字在烟火人间扎根吐绿。

善行之树的长青,需与时俱进浇灌的智慧。许琳娟的珍贵不仅在于初心如磐,更在于她为雷锋精神在新时代找到了蓬勃生长的沃土。随着服务队壮大为协会,她创建“雷锋精神文化基地”与“研究中心”,填补河南空白,将精神传承专业化、阵地化。培养百名讲师、打磨百份课件、解读雷锋日记……她让精神火炬在创新中越燃越亮。

在急难险重处,善行方显坚韧本色。许琳娟的担当精神尤为动人:疫情突袭,她率队坚

守焦作火车站三年;暴雨成灾,她带领志愿者加固河堤排查危房;在建设美丽楼院时摔伤腰部,她仍带伤坚持工作。这种不畏险阻的坚韧,是雷锋精神在时代激流中的最强回响。

如今,许琳娟与协会志愿者的足迹已在怀川大地绘就温暖图景,10个扶贫基地、20个山区公益项目、11片公益林……2000余名志愿者以涓滴之力汇成爱的大河,让雷锋精神在实干中焕发新生。

许琳娟的历程告诉我们,伟大并非遥不可及的星辰,而是平凡人日拱一卒的坚持。她的故事,是“人皆可为尧舜”的鲜活印证。日常善举累积,凡人微光成炬,雷锋精神的生命力,就蕴藏在万千普通人弯腰拾起他人之困的朴素身影里。

需要温暖的角落。这一串串数字的背后,是许琳娟勇挑重担,让雷锋精神遍地开花的生动写照;是“中国志愿服务标识单位”“河南省学雷锋优秀组织”等荣誉的生动见证,更是雷锋精神在新时代落地生根的生动注脚。

雷锋精神,激励了一代又一代的党员干部俯下身子、服务人民,也带着无数群众予人玫瑰,手留余香。许琳娟用无私大爱的行动证明,人人皆可学雷锋,人人皆可做雷锋,如她一样,如她的学雷锋志愿者“大家庭”一样……无论时代如何变迁,永不过时的雷锋精神引导着我们做中华民族传统美德的传承者、良好社会风尚的创造者,在怀川大地上谱写着一首首雷锋之歌。

雷锋精神永不过时

□木子

从全市美丽楼院创建,到为山区严重缺水的村子建设供水塔,再到改善困难家庭生活条件……在怀川大地上,正传颂着市学雷锋志愿者协会会长、“全国最美志愿者”称号获得者许琳娟的感人故事。让雷锋精神在怀川大地上深深扎根、代代传承,20多年来,许琳娟的脚步没有停歇,将点滴善举汇聚成爱的海洋,温暖着怀川大地。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

在许琳娟的成长过程中,雷锋的故事如同一束光照进她的心灵,让她从小就将雷锋视为崇拜的对象、学习的榜样。岁月记录着许琳娟无私奉献的点点滴滴,雷锋精神流淌在她的血液里,为人民服务刻在了她的骨髓里。学习雷锋、践行

雷锋的事业、做新时代的雷锋使者,许琳娟一步一步坚定执着、步履铿锵。她的故事无不在告诉我们,不管任何时候、任何地方,雷锋精神永远不会过时。

遇到困难的人,许琳娟会用自己的工资购置物品贴补对方;邻居、同事家的孩子没人照看,她就把孩子们集中在自己家里辅导他们学习……日复一日,年复一年,许琳娟初心如磐,学习雷锋精神始终如一,践行雷锋精神脚步越走越有力量。

如今,市学雷锋志愿者协会的公益版图不断拓展:10个学雷锋扶贫基地扎根基层,20个雷锋公益项目落地山区,11片雷锋公益林绿意盎然,20余支学雷锋团队活跃在城乡,2000余名志愿者的脚步踏遍

做许琳娟式的雷锋精神践行者

□雨辰

当初由十几人组成的雷锋服务队,如今已扩大升级成为拥有2000余名志愿者的学雷锋志愿者协会,许琳娟全身心投入到协会的发展和建设过程中,一个个志愿者用实际行动一步一个脚印地践行着雷锋精神,在我市公益版图上书写一个个动人的故事。

践行雷锋精神,他们秉持无私奉献的执着积极服务于社会。2000余名学雷锋志愿者,长期活跃在社会的各个层面:在社区中,照料孤寡老人生活,有他们帮扶的身影;在山区,为缺水村民建设供水塔,有他们积极筹款和安装设备洒下的汗水;在疫情防控前线,有他们三年如一日不间断的坚守……不图回报,只为无私奉献,这是以许琳娟为代表的学雷锋志愿

者持续前行的内在动力,他们用实际行动为雷锋精神谱写了鲜活注脚,将大爱无疆的精神内涵进行了生动诠释。

社会力量在雷锋精神的感召下不断凝聚,持续为公益事业添砖加瓦。在许琳娟的积极奔走中,10个学雷锋扶贫基地扎根基层、20个雷锋公益项目落地山区、11片雷锋公益林绿意盎然、20余支学雷锋团队活跃城乡……这一组数字背后,是爱心的涌动,是学雷锋志愿者用脚步丈量出的社会温度,也是一笔笔爱心捐献为之提供的坚实托举,而一个个善举和公益项目,也成为传播雷锋精神的有效载体。雷锋精神并不过时,其凭借着强大的精神内涵和顽强的生命力,依旧在时代发展的脉搏中坚实地跳动,

持续呼唤和感召着良知的觉醒、善举的显现、爱心的潮涌。

小事微光,亦能汇聚成照亮时代的星河。25年的坚守,许琳娟从身边人帮起、从身边小事做起,当团队规模有限,就做一些力所能及的帮扶救助;当团队成长为一个志愿者众多的大型社会团体,就将帮扶的触角伸向更广阔的天地,为更多的人纾困解忧。

让我们以许琳娟为榜样,学习雷锋、践行雷锋的事业,积极争当一名新时代的雷锋使者,热情投身到公益事业中,让爱的阳光照到怀川大地的每一个角落。

有一说一

“招聘夜市”让就业服务更接地气

□三木

夜幕之下,招聘者像摆摊一样亮出岗位,求职者像逛夜市一样寻觅工作机会。近日,沁阳市开展的“点亮夜经济 就业在身边”招聘夜市活动,别出心裁地把求职场景融入到充满烟火气的夜市中,让就业服务更接地气,温暖人心。

这不是一场传统的招聘会,而是集多元活动于一体的纳贤盛会。“氛围好、行业全、机会多”,求职者陈紫坤的评价道出了这场招聘会的独特魅力。人社服务专区、青年交友区、企业文化展示区……活动现场设置的特色活动区,让求职者在工作找工作的同时,不仅能享受到贴心的人社服务,还有机会结识志同道合的新朋友、欣赏到精彩的表演。这些丰富的活动,极大地提升了求职者的体验感,也切实为企业和求职者搭建了一个高效对接的优质平台。83家企业带来2000多个岗位,3000余人边逛夜市边找工作,370人当场与企业达成意向……这组数据有力地证明了,活动的多样性不仅增强了“招聘夜市”的趣味性和吸引力,更彰显出实实在在的成效。

此次招聘会采用“现场+网络+直播”三位一体的模式,

打破了时间和空间的限制,通过线上线下相结合的方式,为更多有就业需求的年轻人及时提供岗位资讯。同时,企业也各出奇招,吸引年轻人的目光。如在一家动物园的招聘摊位前,温顺的羊驼亲昵地蹭着求职者的手,可爱的小狗欢快地摇着尾巴讨摸,这种沉浸式的招聘形式别具一格,让该乐园成为现场当之无愧的“明星摊位”,引得不少年轻人纷纷上前咨询岗位信息。从现场面对面交流,到云端直播招聘,再到借助羊驼、小狗拉近与求职者的距离,主办方和企业可谓用心良苦,把就业服务做到了求职者的心坎上,助力求职者“好就业,就好业”。

这场招聘会巧借夜市的烟火气,为就业服务聚人气。它打破常规,让企业在夜晚“挑灯纳才”,人才在夜市寻觅岗位,不仅在求职者与企业之间架起了一座暖心的桥梁,更用夜市的烟火气带动就业服务的接地气,让求职者在逛夜市之余就能找到自己心仪的岗位。期待这样接地气的招聘会能越来越多,让更多人能在烟火气里找到理想工作,让就业服务的暖意照亮更多人的前行之路。

“港湾夜谈”温暖人心

□聆听

解放区幸福街社区瞄准居民“白天没空、晚上有闲”的特点,把议事桌搬到了夜晚的楼院、广场,邀请居民代表、楼院议事会成员、物业负责人以及相关部门工作人员围坐在一起“拉家常”,创新性地推出了“港湾夜谈”议事机制,这一机制成了居民心中暖暖的“民心桥”。(据《焦作日报》)

夜幕降临的时候,解放区幸福街社区的居民搬出小板凳,围坐在一起讨论社区事务。这样的场景被称为“港湾夜谈”,居民在拉家常中解决了小区存在的问题。

长久以来,基层治理总是陷入“政府干、群众看”的困境,居民对社区事务缺乏参与感和认同感。幸福街社区根据居民“白天忙、晚上闲”的特点,创造性地将议事时间调整到夜晚。这种因地制宜的做法,体现了依靠群众、实事求是的工作作风。一个个普通的小板凳,取代了会议室里庄重却疏离的桌椅,营造出平等对话的氛围。这种接地气的议事方式,让居民感受到自己的意见真正被重视,从而激发了他们参与社区事务的热情。

社区作为社会治理的最小单元,其活力直接关系到整个社会的和谐稳定。当居民被赋予充分的发言权和参与权时,他们不仅能提出切中要害的问题,还能贡献出富有创新性的解决方案。这种治理模式,让居民从被动接受管理的对象,转变为主动参与治理的主体。居民在一次次的夜谈中,不仅解决了停车难、环境整治等具体问题,更重要的是培养了责任意识,为社区的可持续发展奠定了良好基础。“港湾夜谈”所体现的共建、共治、共享理念,正是当代社会治理创新的重要方向。在快速城市化和社会转型的背景下,有效的治理不再是政府单方面的输出,而是政府与民众之间的良性互动。

“港湾夜谈”的成功,真正践行了“以人民为中心”的发展思想。当治理的重心从管理转向服务,当决策的过程从封闭走向开放,社区就不再只是地理意义上的居住区,更是情感相连、责任共担的生活共同体。在现实生活中,我们需要更多这样扎根实际、尊重民意的“港湾夜谈”,因为它能让民主治理在基层土壤中生根发芽,绽放出更加绚丽的花朵。